tiida: jméno:

BIOSFERA

1. Vysvétlete svymi slovy, co je to biosféra a jaky ma vvznam?

2. Na planeté Zemi jsou vhodné podminky pro vznik zivota. Uved’te alespoit 3 podminky.

1)

2)

3)

3. V nasledujicim textu vyberte spravné tvrzeni:

ey

V rlznych oblastech Zemé Ziji vzéjemné si podobné / odliSné druhy rostlin a zivocicht. Jejich vyskyt
zavisi prfedev§im na podnebi / sloZeni ptidy dané oblasti. RozliSujeme 9 zakladnich typt krajin.

V oblasti poli se nachazeji stepi /polarni pustiny, naopak okolo rovniku se rozprostiraji tajgy /

/tropické destné lesy.

I tropické destné lesy )
I savany

[] pousta [l tistnaté lesy
[ subtropické rostiiny [l jehlicnaté lesy
B horské pasmo [ twnara

[[] stepi [ mrazova poust




4. Urcete spravné podle indicii typ biomu a prirad’te k nému obrazek:
(polarni pustiny, tundra, tajga, smisen¢ lesy, stepi, subtropicka krajina, pousté, tropicky destny les)

1. Typ krajiny typicky pro mirny podnebni pas. Rostou zde stromy listnaté
1jehli¢naté.
2. Typickou vegetaci jsou nizké traviny a velmi urodné piidy (¢ernozeme).

Oblast oznacujeme jako obilnice svéta (pSenice, kukutice).

3. Typ krajiny typicky pro subtropicky podnebny pas a nachazi se zejména

kolem Stfedozemniho mote. Typickymi plodinami jsou Citrusy.

4, Zalesnény biom s trvale teplym a vlhkym podnebim. Je zde velké

mnozstvi srazek. Tento typ krajiny nalezneme zejména kolem rovniku.

5. Dominantnimu druhy vegetace jsou jehli¢naté lesy. Vyskytuje se pouze

na severni polokouli.

6. Oblasti, které jsou trvale pokryty ledem a snéhem. V této oblasti se

nevyskytuji zadné rostliny.

7. Pro oblast jsou charakteristické vysoké teploty a extrémni sucha. Chybi
zde souvisla rostlinna vegetace.

8. Plda je vétSinou zamrzla. Rostou zde pouze mechy, liSejniky a zakrslé

stromy.




5. Jeden typ Krajiny ve vvétu chybi. O ktery typ se jedna?

POLARNI PUSTINA

6. Dopliite, zda se jedna o Arktidu nebo Antarktidu.

a) neni kontinentem, protoze jeji povrch tvofi pouze zamrzly

Severni ledovy ocean.

b) je pevnina, ktera se rozklada kolem jizniho polu.

7. Prirad’te zivocichy ke spravné oblasti (Arktida / Antarktida).

-

TUNDRA

8. Urcete, zda jsou tvrzeni spravna.

A. Tundra se nachazi v nejsevernéjsi ¢asti Ameriky.
B. Tundra se nachazi v nejsevernéjsi ¢asti Afriky.

C. Tundra se nachazi na okrajich Gronska.
D.

Tundra se nachazi v nejseverngjsi ¢asti Asie.

9. Pro tundru je typicky permafrost. Vysvétlete tento pojem.

permafrost =

10. Vyberte rostliny, které jsou typické pro oblast tundry:

traviny lisejniky mechy buk jehli¢nany

zakrslé stromy



TAJGA A SMISENY LESY

11. Podle mapy urcete, zda se jedna o tajou ¢i smiSeny les.

12. VVyberte spravné tvrzeni: Co je to tajga?

A. listnaté lesy mirného pasu C. jehli¢naté lesy subtropického pasu
B. jehli¢naté lesy mirného pasu D. listnaté lesy subtropického pasu

13. V nasledujici nabidce pojmu vvberte pouze ty, které jsou charakteristické pro smiSené lesy a
tajqu.

liska, mroz, palma, hnédy medvéd, zelva, jezevec lesni, dub, smrk, ledni medvéd, olivovnik, velryba,

vlk, veverka, lidna, prase divoké, buk, subtropicky podnebny pas, Iykozrout, slon, baobab, skunk

STEPI

14. Dopliite text:

Stepi se nachazeji ve vnitrozemi podnebném pasu. Podnebi stepi je
charakterizovano mnozstvim srazek, coz zplsobuje, Ze zde nerostou
vysoké stromy, ale pfevazné pouze ¢i

15. V ruznvych oblastech maji stepi rozdilné nazvy. Napiste k vlajkam nazev statu a prirad’te spravné
pojmenovani stepi v dané oblasti.

A. prérie :

B. pampy




SUBTROPY

16. V néasledujicim textu vyberte spravné tvrzeni:

Sttedomofi je rozlehla ptirodni oblast mezi Asii, Evropou a zapadni / severni Afriko, ktera je

charakteristickd dlouhymi destivymi / suchymi léty a suchymi / de§tivymi zimami. Nejtypi¢téjsi

uzitkovou rostlinou Stfedomotfi je olivovnik / kau¢ukovnik, ze kterého se vyrabi kvalitni ocet /olej.

17. Stredomori je nejen mistem krasnvch dovolenvych, ale i kolébkou evropské civilizace. Urcete staty
podle pamatek.

POUSTE

18. S pomoci atlasu vyznacte do mapy nasledujici pousté:

A. Sahara
Gobi
Atacama
Kalahari
Taklamakan

nmmgo o w

Arabska poust’

19. Co je to fata morgana?

A. Misto v pousti, kde se vyskytuje voda.
B. Halucinace zptisobena nedostatkem vody.

C. Opticky klam zptsobeny vysokou teplotou, kdy vidime néco, co na pousti neni.



20. Podle obrazku pojmenuijte zvirata a Feknéte, jakym zpusobem jsou prizpasobena k zZivotu v

pousti.

SAVANA

21. V nasledujicim textu vyberte spravna tvrzeni:

Savany jsou travnaté / pise¢né plochy, a proto z rostlin ptevazuji kaktusy / traviny. Stromy a kefe
se vyskytuji spiSe osamocené, typickym stromem je baobab / vrba. V obdobi sucha je krajina

vyprahla a vysoké traviny zmizi. V obdobi desti je krajina zelend a ¢ast savan je zaplavena vodou.

22. Do rameckiu namalujte uvedena zvirata, ktera se nachazeji v savané.

slon Zirafa lev



TROPICKY DESTNY LES

23. Dopliite, kde se nachazeji tropické destné lesy, a vyznacte jejich misto na mapé.
Tropické deStné lesy se nachazeji:

A. Vv Jizni Americe v povodi feky

B. v Africe v povodi feky

C. v jihovychodni (Indonésie).




25. Oznacte hlavni divody kaceni tropického deStného lesa:

A. dfevo jako stavebni material
lepsi vyhled do oblasti

ziskavani ptdy pro plantaze

O 0w

budovani cest

ZIVOT V OCEANU

26. Do mapy vyznadte oceany.

27. Jaké faktory ovliviiuji Zivotni prostiedi v oceanech?

1)
2)
3)
4)

28. Co to jsou korali a kde se vyskytuji?

Koréli jsou

Vyskytuji se

29. Jak se nazvva nejvétsi zivocich svéta, ktery Zije v oceanu?




SHRNUTI

1. Serad’te nasledujici prirodni krajiny tak, jak jsou na zemi usporadany. Zacénéte od polu.

D savana D tajga Dstep D subtropy D pol&rni pustiny
D tundra D tropicky deStny les D poust’ D smiSeny les

2. K uvedenému pojmu prirad’te spravnou charakteristiku.

A.

O 0

m

kosatka D trvale zmrzla pada typicka pro oblast tundry
olivovnik D drobny hmyz charakteristicky pro savany
Amazonie D nejurodnéjsi padni typ charakteristicky pro oblast stepi
termiti D dravy kytovec
permafrost D rostlina charakteristicka pro Sttedomoii, olej
tajga D nejveétsi Selma polarnich oblasti
cernozemé D oblast tropickych destnych pralesii v Jizni Americe
. ledni medvéd D pas souvislych lesii tvofenych smrky a modfiny

3. NapiSte nazvy dvou pousti a svétadil, na kterém se nachazi.

1)

2)

poust’: svétadil:

poust’: svétadil:

4. Zakrouzkujte, zda s uvedenvmi tvrzenimi souhlasite ¢i nikoli.

A.

B.

V poléarnich oblastech jsou ptiznivé podminky pro zivot lidi. ANO NE
Na tzemi stepi se nachazi obilnice svéta. ANO NE
SmiSené¢ a listnaté lesy najdeme v mirném podnebném pésu. ANO NE
Ve Stiedomoii se péstuji pomeranée, olivovniky a citrony. ANO NE
Pasobenim ¢lovéka se zvEtsuje plocha tropickych destnych lesu. ANO NE
Pro pousté je typicky dostatek srazek. ANO NE




